# 举着导览图,丈量"四叶草"

### 第八届讲博会志愿者开启岗位实训,"小叶子"已做足准备

10月26日,在国 家会展中心(上海)宽 阔的展厅内,一群身着 制服的"小叶子"正手 持场馆导览图,认真熟 悉着每一块区域。第 八届进博会开幕在即, "小叶子"已提前进入 "四叶草",在实地踩点 与岗前实训中,为即将 到来的服务工作做最 后的准备。从熟悉展 位分布到了解岗位职 责,一场全方位的实战 演练正在这里展开。

青年报记者 陈嘉音



"小叶子"在实地踩点。

青年报记者 吴恺 摄

#### 新老"小叶子"的进博之约

站在宏伟的国家会展中心 里,19岁的田亮一 --这名来自上 海中医药大学康复治疗学专业的 大一新生,正举着导览图四处打 量。初次探馆,巨大的展馆和众 多的入口让他感慨"有点迷路"。

今年,他被分配在志愿者服 务保障组,负责守护"小叶子之 当被问及为何刚上大学就 投身参与进博会,田亮的回答清 晰而坚定,"我想在进博会这样一 个国际性舞台上拓宽自己的视 野,也想尽己所能去帮助外国友 人和来访的观众。"此前,他在学 校的大赛和各类活动中崭露头 角,并积累了不少志愿服务经验。

为了胜任"小叶子"的工 作,他和同伴做足了准备。"我 们通过专用学习平台开展线上 培训,"他介绍道,培训内容涵 盖了交流技巧、应急处理、礼节 礼仪,以及如何尊重不同国家

上海电机学院大三学生王 朝晨去年作为观众参观了进博 会,在心中埋下了一颗种子。"去 年我就觉得进博会非常有意思, 可以看到很多展品,"她回忆道, "今年决定亲身参与一次。"今 年,她主要服务进博会文创展 区,对她来说,可谓兴趣与责任 的完美结合。"我对文创特别感 兴趣,"她的语气中带着欣喜, "我平时去博物馆就会买文创,

去年也买了很多。"如今能以志 愿者的身份深入其中,她充满期 待,"今年的重点在服务上,能看 到更多不一样的精彩。"

#### 青春力量在保障中凝聚

"小叶子"的成长,离不开身 后坚实的守护者。志愿者服务 保障组明子倩老师,今年首次以 带教老师的身份参与进博会,帮 助"小叶子"明确工作纪律与岗 位职责。"我的工作首先是确保 大家的人身安全,保证工作纪律 全部到位。"在她看来,细致的保 障和持续的沟通是团队顺畅运 行的关键,"后续需要我们之间 保持顺畅、不间断联系,形成一 个紧密协作的整体。

据悉,本届进博会志愿者将 服务于现场引导咨询、展会注册 管理、嘉宾联络接待、新闻宣传 辅助、交易数据统计、信息化辅 助、迎送辅助保障、行政辅助保 障、医疗卫生辅助等多个岗位。 其中,百余名长期管理岗志愿者 已于8月份陆续上岗。

同时,会期志愿者已完成校 级基础培训和市级专项培训。 针对场馆内复杂空间及部分岗 位的特殊要求,有关部门组织开 展场馆定向实训, 专项演练和岗 位模拟演练8次,月底还将开展 全员"啄木鸟行动",帮助志愿者 全方位熟悉场馆总体布局、服务 流程和岗位职责,用自己的方式 丈量"四叶草"。



在讲博会的璀璨舞台 上,有这样一群青春身影,他 们以专业志愿服务与热情笑 容成为展会中亮眼的"小叶 来自上海海事大学的 徐子懿和马小涵,凭借独特 的技能与丰富的经验,在志 愿服务中脱颖而出,用行动 诠释着中国青年的责任与担 青年报记者 陈泳均



本版均为受访者供图(除署名外)

## 从急救持证上岗到用声音传递温暖

上海海事大学"小叶子"志愿技能不一般

#### "多面手"徐子懿 持证上岗,做好充足准备

"能在国际舞台上展现上海 青年风貌,是我一直以来的期 待。"谈及成为"小叶子"的初衷, 徐子懿眼中满是坚定。截至目 前,她的志愿时长已突破1700 小时。从马拉松赛事到各类展 会,从上海中国航海博物馆的长 期服务到两年西部计划的实践, 丰富的志愿工作让她积累了扎 实的服务经验。在西部计划期 间,她参与全国第五次经济普 查,统筹统计工作;在机器人比 赛裁判组工作中,她学会应对突 发状况,练就了灵活的随机应变

"志愿服务的核心在于细 节,而安全保障是细节中不可或 缺的一环。"正是基于这样的认 知,徐子懿主动考取急救证,"虽 然不是专业医护人员,但持证上 岗能让我在突发情况时第一时 间伸出援手。"为更好地服务进 博会,徐子懿提前做好充足准 备,学习常用英语词汇语句,确 保能与国际友人顺畅沟诵。

此外,她诵讨地图与线上培 训课程熟悉展会布局,以便为游 客和参展商提供精准指引。

#### "播音员"马小涵 长期实操,让服务更有温度

如果说徐子懿的优势在于 "硬核"的急救技能与丰富的服 务经验,那么马小涵则凭借声情 并茂的播音主持能力,为进博会 志愿服务注入别样活力。作为 上海海事大学艺术团秘书处秘 书长,马小涵日常负责协助团委 统筹管理八个艺术团,涵盖行政 协调、演出统筹、活动策划等工 作。"这段经历让我学会高效统 筹安排,也培养了细致耐心和团 队协作能力。"她说,这些能力将 帮助她更好地做好进博会志愿 工作,让她能从容应对突发情 况,高效解决问题。

曾担任学校电视台播音部 部长的经历,更是让马小涵在服 务中别具优势。为提升播音主 持水平,她坚持自我训练与模仿 练声,不断优化语音语调和表达

节奏,长期的实操积累让她在面 对公众时自信从容,更懂得用 声音传递温度与情绪。"在进博 会会议中心志愿者岗位上时, 得体的表达与仪态能让嘉宾感 受到专业与亲和。"马小涵说, 无论是与嘉宾交流,还是为参 展人员提供指引,她都能凭借 良好的语言表达能力,让服务 更具"人情味"。

"我被'小叶子'青春温暖的 志愿氛围吸引,也希望在大型展 会中贡献自己的力量。"她认为, "小叶子"对她而言不仅是一份 志愿服务工作,更是学习与成长

当收到上海海事大学发放 的"小叶子"大礼包,拿到双肩包 和U形枕,手握沉甸甸的衣服和 工牌时,她真切感受到被认可的 仪式感。"我感觉看到了自己在 会场间奔走、微笑服务的样子, 既紧张又期待。"她期待在服务 中学习细节之美,结识志同道合 的伙伴,用真诚与热情迎接每一 位来宾,让这段经历成为大学生 活中最闪亮的一页。

